Der Louisiana Catahoula Leopard Dog 
ist ein Gebrauchshund, der vermutlich auf die Kreuzung von Hunden der Indianer (Native americans) und den mitgebrachten Hunden französischer Einwanderer zurückgeht. Noch heute gibt es in Frankreich ganz ähnlich aussehende Hunde, den Beauceron oder den Berger de Beauce. Catahoula ist ein Wort aus der indianischen Urbevölkerung und bedeutet so viel wie „blaues oder klares Wasser“. Der Beginn der offiziellen Rasse liegt etwa im Jahre 1951, als man begann, diesen Hundetyp zu registrieren.
Wesen und Verwendung 
Der Louisiana Catahoula Leopard Dog wurde ursprünglich für die Jagd auf Wildschweine gezüchtet, als auch zum Treiben der Rinderherden (Cowherding). Er ist vielseitig einsetzbar und sehr intelligent, was dazu geführt hat, dass er heutzutage neben der Jagd- und Treibarbeit auch in anderen Bereichen genutzt wird. Auf Grund seines gut ausgeprägten Geruchsinns eignet er sich als Fährten-, Trümmer- und Wasserleichenspürhund. Er kann aber auch in anderen Bereichen seine Zähigkeit, Ausdauer, Wendigkeit und Schnelligkeit beweisen, wie z. B. beim Agility oder als Schutz- und Wachhund. Ihn zeichnet Wasserfreundlichkeit, Selbstsicherheit, Intelligenz, Eigenständigkeit und sehr hohe Lernfähigkeit aus. Er ist äußerst robust und schmerzunempfindlich und kälteste Winter machen ihm nichts aus; er geht mit Vorliebe in jedes Gewässer.

Rasse

Der Louisiana Catahoula Leopard Dog ist ein hoch intelligenter und energischer Hund. Diese Hunderasse braucht viele psychische und physische Anregungen, um glücklich zu sein. Sie machen sich sehr gut als Arbeits-, Hüte-, Jagd-, Begleit-, Familien- und Wachhunde, aber sie werden auch für die Polizeiarbeit, als Schutz-, Spür- und Rettungshunde verwendet. Sie sind auch für Agility und Dog Dancing geeignet.
Catahoula ist kein agressiver Hund. Er schützt seine Familie und sein Territorium. Er ist äußerst wachsam, zurückhaltend und reserviert gegenüber Fremden. Er ist anfänglich eher abwartend in seinem Verhalten und wirkt manchmal auch desinteressiert, sobald er aber Vertrauen gefasst hat, lässt er sich auch gerne streicheln. Catahoulas haben eine natürliche Begabung zu wissen, wen und was sie mögen und wem sie vertrauen können. Für den Catahoula steht seine Familie an erster Stelle und nur die Mitglieder seines Rudels erhalten seine ganze Loyalität und Aufmerksamkeit. Er ist seiner Familie vollkommen ergeben. 

Es ist möglich den Catahoula draußen oder im Haus zu halten.

Rassestandard:
Größe: Hündin zwischen 51 und 61 cm, Rüden max. 66 cm
Gewicht: 25 kg - 45 kg
Alter: 12- 13 Jahre ( durchschnittlich)
Fell: sehr kurz, dicht anliegend
Farbe: alle Farbschläge
Augen: sowohl blaue als auch grüne und braune oder bernsteinfarbene Augen haben. Manchmal ist ein Auge blau-grün und das Andere bernstein-blau, dann spricht man vom „cracked“ oder „marbled“ eye (Iris-Heterochromie).
Ursprungsland: USA

